

● **Gästkrönika** Tasneem Khalil, frilansskribent

Jihad flyttar till Sydasien

När al-Qaida-ledaren Ayman al-Zawahiri i november kommenterade valet av Barack Obama till ny amerikansk president bjöd han på intressant läsning. Tänk er en årlig rapport av vd:n för ett enormt multinationellt företag, där framgångarna lyfts fram i ljust, där konkurrensen på marknaden bedöms och den framtida planeringen skissas.

Hans uttalande hade den tonen när han i detalj beskrev hur långt det globala jihad har kommit och hur långt det måste gå.

al-Zawahiri räknade hem segrar i Irak och Somalia medan han förlöjligade Obamas Afghanistanpolitik:

”Om du fortfarande framhåller när det gäller USA:s misslyckande i Afghanistan kom ihåg vad som hände Bush och president Pervez Musharraf, och hur illa det gick för ryssarna och briterna före dem. Och var medveten om att Afghanistans hundar funnit dina soldaters kött delikat, så skicka tusentals och åter tusentals till dem.”

Trots den svarta poesin i uttalandet, kräver det en uppmärksam läsning inte på grund av vad det egentligen säger utan på grund av vad som utelämnas. Det som förvirrar mig mest är att al-Zawahiri valde att inte nämna två stora konfliktområden där al-Qaida och andra jihad-terrorister för närvarande är i farten: Kashmir i Sydasien och Tjetjenien i Kaukasus.

Det nyligen inträffade blodbadet i Indiens finansiella huvudstad Bombay gör dessa utelämnanden än mer anmärkningsvärda. Betänk att Bombay-attacken delvis var riktad mot amerikanska, brittiska och israeliska medborgare. Notera också att Lashkar-e-Tayyiba (LeT), den Pakistan-baserade gruppen som anses ansvariga för attackerna, är en stor aktör i al-Qaidas nätverk i södra Asien. Det yttersta målet för LeT:s heliga krig är ett enda: återinförande av islamiskt styre över alla delar av södra Asien, Ryssland och Kina, genom upprättandet av ett muslimskt kalifat.

Om nu Barack Obama flyttar USA:s globala krig mot terrorismen från Irak till Afghanistan, bör vi jämföra Mellanösterns geopolitik med Sydasiens. Uppenbarligen kommer Afghanistan att ersätta Irak som konfliktens centrum. Jämför det av Indien ockuperade Kashmir med Palestina



Al-Qaida-ledaren Ayman al-Zawahiri talar på en bildtagning från videon "Lejons kula". Där uppmanar han amerikaner att bejaka islam för att komma över den finansiella härdsmläntan.

BILD: AP

”

al-Zawahiri räknade hem segrar i Irak och Somalia medan han förlöjligade Obamas Afghanistanpolitik.”

och lägg märke till att Indien, USA:s bundsförvant nummer ett i regionen, är på väg att bli Sydasiens Israel. På denna kartbild, ersätts Pakistan av Libanon: en stat på randen till sammanbrott, en gisslan för utomstatliga aktörer som Hizbollah-gerillan.

USA:s utrikesminister Condoleezza Rice har redan motsatt sig att Indien ensidigt slår mot militanta mål på pakistanskt territorium i kölvattnet av terrordåden i Bombay. New Delhi bör undvika allt som kan förvärra situationen i Sydasien. Jag är frestad att tro att Rice faktiskt lärt sig en läxa av Libanonkriget 2006.

Under 2006 inledde Hizbollah attacker mot Israel och provocerade den israeliska armén att starta 34-dagarskriget mot Libanon. Den libanesiska regeringen kunde bara hjälplöst beskåda händelseförloppet.

Vid krigets slut kunde Hizbollah-ledaren Hassan Nasrallah skryta med segern: ”De trodde att kriget skulle leda till att Hizbollah gav upp ... Libanon har segrat, Palestina har segrat, arabländerna har segrat.”

För pakistanska grupper som LeT gav det förödmjukande israeliska nederlaget förvisso ett spännande scenario att kopiera i södra Asien: Att försåtligt locka in

Indien i en militär operation mot Pakistan.

Mot den bakgrunden måste vi se de senaste anti-indiska uttalandena av militanta pakistanska grupper. Som Maulvi Omars varning till Indien. Han är talesman för Tehreek-e-Taliban i Pakistan.

”Talibanska soldater”, sa han, ”kommer att stå sida vid sida med den pakistanska armén i händelse av ett krig ... Indiska hot efter Bombay-attackerna riktar sig inte mot den pakistanska armén, utan Pakistan som ett muslimskt land.”

Misri Khan, talesman för Lashkar-e-Islam stämmer in: ”I händelse av en indisk attack, kommer hundratalsentals Lashkar-e-Islam-krigare att ge Pakistans fiender ett lämpligt svar ... Våra förfäder uppoffrade sig för att försvara Pakistans gränser, och Lashkar-e-Islam tvekar inte att göra de uppoffringar som krävs för nationens säkerhet.

Vad ska vi kalla denna upphetsning bland de militanta att ta täten i kampen för Pakistans suveränitet? Sydasiens Hizbollah-syndrom, kanske.

Om vi återanknyter till Ayman al-Zawahiri uttalande har det globala jihad hittills hälsat varje amerikansk president med konflikter de själva gått in i. Bill Clinton ställdes inför jihad-terrorismens hot i Afrika: Somalia, Kenya, Tanzania, Sudan. George Bush startade kriget i Irak. Nu tar Barack Obama kriget till Sydasien.

Är Bombay toppen på ett större isberg? Det är en fråga Obama behöver ställa till al-Zawahiri.



Tasneem Khalil Frilansskribent, från Örebro med inriktning på internationell politik..

● **Ledare**

USÖ hamnar inte på högsta vårdnivån

Professorn i neonatologi Uwe Ewald vid Akademiska sjukhuset i Uppsala vill koncentrera den svenska vården av för tidigt födda barn.

Närmare bestämt barn som är yngre än 27 veckor.

Som alltid gäller det att bygga upp kompetens. Med ökande erfarenhet och kunskapsnivå följer också att dödligheten minskar. Det är Ewalds huvudpoäng och bevekelsegrund för de förändringar han vill se. Han stöds av Kenneth Johansson, c, socialutskottets ordförande, som bearbetar både Socialstyrelsen och socialminister Göran Hägglund.

Totalt i gruppen rör det sig om 150-200 barn per år. Ungefär hälften av dem överlever. Här tror professor Ewald att minst ett trettiotal barn ytterligare kan räddas till livet om hans centraliseringsplan vinner gehör. Allt enligt ett uttalande i Svenska Dagbladet i går (27/12),

Det finns tre nivåer i hans förslag. Länssjukhusen i till exempel Eskilstuna, Borås, Falun, Karlstad, Skövde och Västerås ska i fortsättningen inte ge intensivvård till dessa neonatalbarn.

Den vården ska i stället koncentreras till Sahlgrenska sjukhuset i Göteborg, regionsjukhusen i Umeå och Uppsala, Astrid Lindgrens sjukhus i Stockholm och universitetssjukhusen i Örebro, Linköping och Lund.

Den mest avancerade neonatalvården ska enligt förslaget förläggas till de stora universitetssjukhusen i Umeå, Uppsala, Stockholm, Lund och Göteborg.

För att planen ska gå i lås måste också transporterna förbättras både vad gäller vanliga ambulanser och flygambulanser. Det kostar också pengar och ger ett miljöminus.

USÖ:s neonatalavdelning platsar enligt professor Ewalds plan tydligen inte på den mest specialiserade nivån. Detta trots att avdelningen har en forskning väl så bra på nationell nivå som Uppsala. Därför finns det all anledning att detaljgranska förslaget och sådant tillhandahållande. Detta gäller även material till debattsidorna. Redaktionen ansvarar inte för insänt material som inte beställts.

Här gör sig återigen behovet av en läkarutbildning i Örebro påmint. En sådan ger tunga argument för att behålla och att utveckla högspecialiserad vård.

Vägverket säger ostraffat

Vägverket har utan tillstånd sågat ner tre och hårt beskurit tre almar i gamla allén i Lekhyttan. Det skedde vid arbetena med E r8.

Nu har Vägverket fått dispens för tre almar i efterhand av länsstyrelsen. Därmed är ärendet diskret uttraderat.

Klantigt och nonchalant av Vägverket och tandlöst av Länsstyrelsen. Och fel signaler – som det brukar heta – till aktörer som inte alltid har miljöfrågor i fokus utan premierar snabba ryck.

● **Svara snabbt**

Reagera på dagens ledartexter på www.na.se/ledare

Nerikes Allehanda

Liberal, grundad 1843

Postadress: 701 92 Örebro
Besöksadress: Norra Strandgatan 5
Telefon växel: 019-15 50 00 kl 08-17
Texttelefon NA:s red: 020-31 00 20
NA på internet: www.na.se
Tryck: V-TAB, Örebro

Ulf Johansson
verkställande direktör
chefredaktör och ansvarig utgivare

Peter Kréjci, Maria Elisson, stf ansvarig utgivare

Lars Ströman, politisk redaktör

Redaktionen: 019-15 50 55 dygnet runt. E-post: nyhet@na.se Fax: 019-10 52 90.
Sporten: 019-15 50 60.
Övriga redaktioner: Se respektive sida.

Prenumeration: 019-15 51 50 kl 08-17.
E-post: prenumeration@na.se
Priser: Månadskonto: 190:-, 12 mån: 2 199:-,
6 mån: 1 295:-, 4 mån: 920:-

Annons, företag: 019-15 50 00 kl 08-17.
E-post: foretagsservice@na.se
Fax, annons: 019-10 21 11.
Annons, privat: 019-15 51 00 kl 08-17.
E-post: privatservice@na.se

Utebliven tidning: 019-15 51 55, månd-fred 06.15-10.00, lörd 06.15-10.00, sönd 08.00-11.00.
Utebliven tidning i Karlskoga: Månd-lörd 0586-77 78 40, sönd 019-15 51 55.
Utebliven tidning i Arboga: Månd-lörd 010-110 16 50, sönd 019-15 51 55

Lagring/publicering: Allt material i Nerikes Allehanda lagras digitalt, publiceras och tillhandahålls i digitala medier. Den som sänder material till tidningen anses medge sådan digital lagring och publicering samt sådant tillhandahållande. Detta gäller även material till debattsidorna. Redaktionen ansvarar inte för insänt material som inte beställts. Annonser införes i tidningens olika publiceringskanaler men kan också publiceras på tidnings sajter i hela landet som omfattas av samarbetet inom Lokus.